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СОЦІАЛІЗАЦІЯ ДІТЕЙ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ У 
ГУРТКОВІЙ РОБОТІ СПОРТИВНО-ОЗДОРОВЧОГО НАПРЯМУ 

ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 

Весь процес соціального розвитку особистості підпорядкований 

головній меті – її соціалізації, тобто розкритті «соціального» в індивідові. 

Особливої значущості набуває проблема пошуку шляхів покращення 

процесів розвитку та соціалізації дітей з інтелектуальними порушеннями 

(В. Синьов, І. Татьянчикова, О. Хохліна), адже наявність інтелектуальних 

відхилень призводить до утруднення засвоєння ними системи 

соціального досвіду та формування соціально-нормативної поведінки.  

Вищеозначене актуалізує проблему використання ресурсів позашкільної 

освіти у покращенні процесів розвитку та соціалізації дітей з 

інтелектуальними порушеннями. Позашкільна освіта спрямована на 

розвиток здібностей дітей та їх соціалізацію з урахуванням 

індивідуальних потреб, можливостей та інтересів. У гуртковій роботі 

проблеми соціалізації дітей з інтелектуальними порушеннями  

вирішуються в умовах цілеспрямованого  педагогічного впливу через їх 

включення в доступні області пізнавальної, побутової, творчої і 

суспільно-значущої діяльності з урахуванням їх індивідуальних інтересів і 

можливостей. 

Діти з інтелектуальними порушеннями потребують створення умов 

для задоволення біологічних потреб в русі, так як у них спостерігаються 

різноманітні відхилення психічного і фізичного розвитку, зумовлені 

органічним ураженням центральної нервової системи (Р. Бабєнкова; 

В. Бобошко В.) Тому особливої актуальності набуває питання про 
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залучення дітей з інтелектуальними порушеннями до гурткової роботи та 

регулярних занять адаптивною фізичною культурою і адаптивним 

спортом (О. Глоба, О. Граборов, А. Дмитрієв). 

Особливого значення в сучасних умовах набувають фізкультурно-

спортивний та оздоровчий напрями позашкільної освіти, адже робота в 

гуртках цих напрямів спрямована на здобуття освіти учнями з 

інтелектуальними порушеннями, забезпечує розвиток їх фізичних 

здібностей, необхідні умови для повноцінного оздоровлення, 

загартування, занять фізичною культурою і спортом, набуття навичок 

здорового способу життя. Головна відмінність гурткової роботи 

фізкультурно-спортивного та оздоровчого напрямів позашкільної освіти 

дітей з інтелектуальними порушеннями – диференційований підхід до 

можливостей кожної дитини, надання їм навантаження, яке відповідає 

можливостям, з поступовим наростанням складності. 

До фізкультурно-спортивного напряму позашкільної освіти 

належать адаптивні гуртки для дітей з особливими освітніми потребами. 

Оздоровчий напрям позашкільної освіти забезпечує необхідні умови для 

змістовного відпочинку та передбачає оволодіння вихованцями, учнями і 

слухачами знаннями про здоровий спосіб життя, організацію їх 

оздоровлення, набуття і закріплення навичок, зміцнення особистого 

здоров’я і формування гігієнічної культури особистості. До оздоровчого 

напряму позашкільної освіти належать гуртки, спрямовані на 

формування здорового способу життя. Вони забезпечують вихованців 

знаннями про здоровий спосіб життя, практичними вміннями зберігати 

власне здоров’я, формують здоров’язбережувальну компетентність, 

організовують оздоровлення дітей і підлітків, сприяють набуттю і 

закріпленню навичок, зміцненню особистого здоров’я і формуванню 

гігієнічної культури особистості. 

Сьогодні можна сказати, що адаптивні гуртки – це дієва система 

соціалізації дітей з інтелектуальними порушеннями, яка є потужним 

фактором розвитку фізичних, психічних та інтелектуальних можливостей. 

Включення дітей з інтелектуальними порушеннями до гурткової роботи 

здійснює на них соціалізуючий вплив, розширює можливості для 

самоствердження і самореалізації, соціальної адаптації, розширює 
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комунікативні зв’язки, можливості їх інтелектуального та фізичного 

розвитку, в зв’язку з чим зростає можливість їх прийняття здоровими 

однолітками в єдиному дитячо-дорослому співтоваристві. 

Отже, позашкільна освіта дає реальну можливість вибору дитиною 

з інтелектуальними порушеннями свого індивідуального освітнього 

шляху, збільшує простір, в якому може розвиватися особистість дитини, 

забезпечуючи їй «ситуацію успіху»; отримані знання і вміння в гуртковій 

роботі  можуть в подальшому житті таких дітей бути не тільки дозвіллям, 

а й профілюванням їх життєвого статусу. 
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У сучасних умовах людям надзвичайно складно поєднувати 

активний робочій навчальний спосіб життя та оздоровчу діяльність й 


